

# A TENGERPART

POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik naponta a délutáni órákban.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefon száma 12.)  
Fiume, Kloitild utca (Via Cictiude) 4. szám, I. em.  
Nyomda telefonszáma (lapzárta előtt 729.)

Felelős szerkesztő:  
MURAI JENŐ.

ELŐFIZETESI ÁR HELYBEN ES VIDEKEN:  
Egész évre . . . 28 kor. | Negyed évre . . . 7. — kor  
Fél évre . . . 14 " | Egy hóra . . . 2.40 "  
EGYES SZÁM ÁRA FIUMÉBAN 8 FILLÉR,  
Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 43 Ft

## Végső leszámolás a tengeren.

A két éves háboru folyamán az események mind jobban beigazolták, hogy a világháboru szörnyü bünét Anglia kapzsisága, önzése, hatalmi tébolya és konoksága zudította a nemzetekre. Az angolok bekerítési politikája tántorította meg a zsákmányra éhes népeket, amelyek a központi hatalmak megsemmisítésére szövetkeztek. Anglia volt ennek a véres színjátéknak főrendezője és volt gondja rá, hogy a szereposztás reá nézve minél kedvezőbb legyen. A szövetségébe láncolt népeket hamis jelszavakkal, pénzzel és erőszakkal a tűzbe kergetni angol érdekért, ez volt Anglia diplomáciájának be nem vallott célja, amit azonban szóban és cselekedetben többször elárultak. Emlékezzünk arra, hogy Anglia, nyomban a világháboru kitörésével fenyegető konfliktusok alkalmával, kijelentette, hogy részt kell vennie a nagy leszámolásban, mert így kevesebbet veszít, mintha tétlen szemlélő marad. Angliánál mindig az volt a fő szempont: minél kevesebbet kockáztatni és annál többet nyerni. Erre törekedett a világháboruban is, amikor ravasz fondorlattal ellenünk uszította a félrovezetett népek egész légióját.

Szerencsére, az események nem úgy fejlődtek, amint azt Anglia ördögi mesterkedéssel tervezte. Németország és szövetségesei sokkal hatalmasabbaknak bizonyultak, mint azt Anglia remélte és különösen Franciaország sürgetésére kénytelen volt önmagára is áldozatokat róni a közös ügyért. Jól tudjuk, hogy az általános védőkötelezettség életbeléptetése mily ellenállásra talált Angliában, amey a háborút nem becsületes harccal, hanem kiéhezettéssel és a többi népek véráldozataival akarta végigküzdeni.

Németország kezdettől fogva fölismerve Anglia becsületes terveit és köztudomású, hogy a németek leggyűlöltebb és legveszedelmesebb ellenségünknek az angolokat tekintik, akikkel szemben nincsen helye semmi kiméletnek és emberségnek. Azzal a néppel, amely a tisztességes békének legfőbb ellenzője és amely a győzelmet nem a becsületes fegyverek mérkőzésétől, hanem asz szonyok és gyermekek kiéhezettetésétől várja, könyörtelenül le kell számolni. Ezért indítottak a németek kiméletlen buvárharcot Anglia ellen, amelynek diplomáciai fejleményei ismeretesek.

Ugy látszik, a németek most ismét elérkezettnek látják az időt arra, hogy Anglia blokádjá ellen erélyesebb akciói kezdjenek a tengeren Amerika tiltakozása ellenére is, a melynek erkölcsi jogosultságához

sok szó fér. Németország annak idején az Amerikához intézett válaszjegyzékben kifejezést is adott annak, hogy amennyiben az amerikai kormány Angliával szemben a nemzetközi jogok védelmére nem lép föl hasonló eszközökkel, Németország új tényállás előtt látná magát, amely esetre fenntartja teljes akciószabadságát. Az események azóta beigazolták, hogy Anglia mitsem változtatott embertelen tervén, amely a központi hatalmak kiéhezettetésén és a semleges államok jogainak lábbal tiprásán alapszik. Amerika Angliával szemben nem lépett föl a nemzetközi jogok legfőbb örökéért, ami Németországban érthető visszataszítást szült.

Egyre jobban gyarapodik a német birodalmi gyűlésben azoknak a száma, akik kiméletlen harcot sürgetnek Anglia ellen Amerika vétője ellenére is. A legutóbbi események ennek az akciónak a kezdetét jelentik. A német tengeralattjáróknak az amerikai part közelében indított impozáns és sikeres harca, amelynek már eddig is számos ellenséges szállítóhajó áldozatul esett, demonstrálása annak a szilárd elhatározásnak, amely Angliával szemben végső leszámolást akar a tengeren olyan eszközökkel, amelyek alkalmasak arra, hogy a legkonokabb ellenséget a saját fegyvereivel megsemmisítsék.

## Gyergyószentmiklós és Maroshévíz is felszabadult.

**Erdélynek már csak jelentéktelen határszegélyein van ellenség. - Két román ágyút és 171 foglyot szállítottak be csapataink. - Egy repülőnk Albániában lelőtt egy olasz Caproni gépet. - Ugy az olasz mint az angol-francia tömegtámadásokat területvesztés nélkül visszaverték.**

### Román-orosz harctér.

#### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, okt. 14. (Hivatalos.)

Brassó környékén a harcok kedvező folyásúak. A tegnapi nap folyamán csapataink egy román tisztet, 170 főnyi legénységet és 2 ágyút szállítottak be. Erdély keleti határán csapataink a felső Olt és a felső Maros völgyéből a határhegységbe vetették vissza az ellenséget. Kirilbabától északra egy orosz előretörést kézigránátharcban visszavertünk.

Hőfő. altábornagy.

### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, okt. 14. A nagy főhadiszállás jelenté:

A gyergyói és háromszéki medence, továbbá felső és alsó Csikmegye az ellenségtől felszabadult; az üldözést folytatjuk. A Csikszeredáról a gyimesi szoros felé vezető országúton az ellenség még szívósan ellenáll. A Brassótól keletre és délkeletre emelkedő határhegyeken vívott eredményes harcokban egy tisztet, 170 főnyi legénységet elfogtunk és 2 ágyút zsákmányoltunk. Az orosz harctéren a helyzet változatlan.

Ludendorff, első főszállás-mester.

### Balkáni harctér.

#### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, okt. 14. (Hivatalos.)

Egy olasz léghajóraj tegnap bombákat dobott Kavajára, a melyek több asszonyt és gyermeket megöltek. Egy üldözésre felszállott osztrák-magyar harci repülő a Skumbi és a Semeni torkolata között lelőtt egy Caproni repülőgépet; a készülék könnyen megsérült, 2 bennülő meghalt, 3 elmenekült.

Hőfő. altábornagy.

### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, okt. 14. A nagy főhadiszállás jelenté:

Mackensen vezértábornagy hadserogésportja:

Nem volt különös esemény.

#### Macedóniai arcvonal:

A monastir-florinai vasut mindkét oldalán élénk tüzéségi harcok voltak. A Cserna hajlásában a szerb támadások tegnap is eredménytelenek voltak. A Struma arcvonalon ellenséges felderítő különítményekkel csatározás folyt. Állásainkat Orfano mellett az ellenség a szárazföldről és a tenger felől bombázta.

Ludendorff, első főszállás-mester.

## Olasz harctér.

### VEZÉRKARUNK JELENTÉSE.

BUDAPEST, okt. 14. (Hivatalos.)

A tengermelléki harcvezetési vonalon az olaszok támadási tevékenysége tegnap gyengébb volt mint az előző napokon. Az ellenség mindazon kísérletei, hogy San Grado di Merna és Novavas között fekvő vonalairól előretörjön, tüzüinkben megghiusultak. Délután Lokvicától északra fekvő állásainkat támadták és az előretörés az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett omlott össze. Csak kevés ember menekült vissza. A laibachi 27-ik landwehr gyalogezred és a 46-ik gyalogezred osztagai vitézségükkel különösen kitűntették magukat. Éppen úgy mint a Karszt fensík északi szakaszán a déli szárnyon és a Wippachtól északra is sikertelenek voltak az ellenség ismételt erőfeszítései, a melyeket Biglia ellen és a Roite hegyhát ellen intéztek.

Höfer, altábornagy.

## Események a tengeren.

BUDAPEST, okt. 14. (Hivatalos.)

E hó 13-án délután egy tengeri repülőrajunk robbantó és gyújtó bombákkal nagyon hatásosan bombázta Monfalconeban az ellenség által megszállott Adria műveket. Ugyane napnak esti óráiban egy másik tengeri repülőrajunk nagyon jó sikerrel megtámadta a selzei és vermeglianoi katonai építményeket, Grado belső kikötőjét valamint újlag Monfalconet és az Adria műveket. A leghevesebb védőtűzelés ellenére mindegyik repülőgépünk sértetlenül ért haza.

A hajóhad parancsnoksága.

## Francia-belga harctér.

### NÉMET HIVATALOS JELENTÉS.

BERLIN, okt. 14. A nagy főhadiszállás jelenti:

Rupprecht bajor trónörökös vezértábornagy arcvonalai:

Az Ancre és a Somme között az angolok és franciák újabb nagy áttörési kísérletei teljesen megghiusultak. Tüzérségi tömegek és új tartalékokkal megerősített gyalogság harcbevételével remélte az ellenség célját elérni s itt Von Armin, Böhm és Garnier tábornokok parancsnoksága alatt álló vitéz csapataink nehéz küzdelem után rendíthetetlenül tartják állásaikat. Az ellenség számos támadásainak főerejét a Courcette és St. Pierre Vaasti erdő között húzódó arcvonalunk ellen irányította. Több ízben elkeseredett kézi támadásra került a sor a vonalainkba átmenetileg benyomult ellenségekkel. Dacára annak, hogy a nap folyamán Sailly-nál levő állásaink ellen a franciák hatszor is hiába intéztek rohamot, az éj folyamán még egyszer támadtak; e támadást is visszavertük. A helységtől északnyugatra a harc még tart. Gueudecourtól északnyugatra brandenburgi gyalogság fogadta megsemmisítő tüzelésével a sűrű oszlopokban támadó angol gyalogságot. A Sommetól délre Fresnes, Malancourt és Chaulnes között a franciák folytatták támadásaikat. E támadásokat legtöbbszörre már zárótüzünkkel elfojtottuk. A generontói cukorgyárért újabb makacs harcok fejlődtek, a melyek javunkra dőltek el. Ablaincourt legnagyobb része kemény viaskodás után birtokunkban maradt. A legutóbbi harcokban itt 200 franciát köztük 40 tisztet fogtunk el.

### A német trónörökös arcvonalai:

A Maastól keletre és Markkirchtől (a Vogezekben) nyugatra eső területen élénk harc volt. Markkirchtől nyugatra francia előretöréseket visszavertük. Délnémetország felé tartó erős ellenséges repülőrajokat repülőink megtámadtak és elhárító ágyúink támogatásával 9 gépet lelőttek. Beérkezett jelentések szerint a ledobott bombák öt személyt megöltek, 26-ot megsebesítettek. Az anyagi kár csekély, katonai kárt nem okoztak.

Ludendorff, első főparancsnok.

## BOLGAR ELLENÁLLÁS MACEDONIÁBAN.

MILANO, okt. 14. A Corriere della Sera haditudósítója jelenti: Szalonikiból a bolgárokat igen nehéz visszanyomni és Monasztir ma elérhetetlen távolságban látszik az ántánt számára. Az ellenséges nehéz tüzérséget mindenütt megerősítik.

## GÖRÜGORSZÁG LEIGAZASA.

LUGANO, okt. 14. A Tribuna 11-iki kelettel jelenti Athénből: Az ántánt matrózai egy órákor megszállották Vera és Kira szigeteket, ahol a görög flotta hadianyagraktárai vannak. Fournier tengernagy a görög ellentengernagy parancsára leeresztett zászlókat a görög hajókra ismét felhúzatta. Erre a legénység elhagyta a hajókat és láthatólag leverten Athénbe ment. A görög torpedónaszádokat olasz, a torpedórombolókat francia és a buvárhajókat angol legénység szállotta meg.

## A GÖRÜG-ANGOL VISZONY.

ATHÉN, okt. 14. A Reuter ügynökség jelenti, hogy az athéni angol követ látogatást tett a görög külügyminiszteriumban és ezzel a diplomáciai viszony a négyesszövetség és Görögország között ismét helyre állott.

## A ROMÁN KIRÁLY A HÁBORURÓL.

LONDON, okt. 14. A Times haditudósítója előtt a román király Bukarestben a következőket mondotta:

— Erdélyi testvéreink jajkiáltásai nagyban hozzájárultak a háborunkhoz. Mi nem cinikus anyagi politikát üzünk. Magyarország azonban, amely testvéreink millióit szolgátságban tartja, ősi ellenségünk. Ugyiszintén Bulgária is. Mi nem vagyunk baros nép és emellett a nyugati frontnál hosszabb védtelen határt kell megvédelmeznünk. Románia bátorságát méltányolni kell, hogy Szerbia és Belgium elrettentő példája dacára is beleavatkozott a háboruba, amely még egy esztendeig is el fog tartani. De Románia bizik szövetségeseiben, amelyek nem fogják megengedni, hogy Románia, mint harmadik, a megsemmisített kis nemzetek sorsára jusson. A háboruban Románia nem ringatja magát illúziókban. Ismeri az ellenség kegyetlen hadviselését, amely rettenetesen megnyilvánult Bukarest és más helység bombázásában számtalan asszony s gyermek megölésében. Románia bizik igazságos ügyében és tudja, hogy szövetségesei megmentik Szerbia és Belgium sorsától.

## NORVÉG RENDELET A BUVÁR-HAJÓKRÓL.

KRISZTIANIA, okt. 14. A külföldi diplomáciai képviselőkkel közölték, hogy királyi rendelet a hadviselő felek felfegyverzett tengeralattjáró hajóinak megtiltja

a norvég vizeken való tartózkodást. A rendelet alól csak abban az esetben tesznek kivételt, ha a buvárhajók a vihar elől menekülnek, avagy emberéletet mentendő, felkeresik a norvég területet. Ellen esetben fegyveresen fognak ellenük fellépni. A semleges államok tengeralattjárói (ezek is azonban csak nappal) nemzeti zászlójuk kitűzésével befuthatnak a norvég területre.

## REPÜLŐTÁMADÁS NÉMETORSZÁG ELLEN.

BERLIN, okt. 14. A Wolff ügynökség jelenti: A Délnémetországot tizenkettőnként ért repülőátamadási negyvenötven repülőgéppel végzte. A Donaueschingenre, Amshofenre, Hüffingerre, Eschweilern, Hatelachra és Rothweilra ledobott bombák katonai kárt nem okoztak, csupán némi magán kárt. Kilencen meghaltak, a sebesültek száma huszonhat. Kilenc repülőgépet védő ágyúink és repülőgépeink lelőttek.

## HIREK.

— A képviselőtestület ülése. A városi képviselőtestület tegnap este 28 tag részvételével Vio polgármester elnöke alatt ülést tartott. A polgármester mindenekelőtt közölte, hogy a kormány jóváhagyta a kölfönféle városi telek eladására vonatkozó legutóbbi határozatokat és hogy Besocce főmérnök és Deseppi tanácsos köszönetüket fejezik ki a képviselőtestületnek előléptetésükért. A polgármester bejelenti azután, hogy az új utcátáblák szállítására felszólított két budapesti cég anyag hiányában nem tett ajánlatot, míg egy helybeli cég csak osztrák anyagból vállalkoznék a szállításra, amit a kormány kifogásol. Tehát a háboru végéig kellene az új utcátáblákra várni. Esetleg megkísérli a polgármester, hogy a kormányt álláspontjának megváltoztatására bírja.

Superina Jacich azt indítványozza, hogy addig legalább a Dante térre helyezték el az új „Piazza Adamich” felirású táblákat, miután csak 4 kőtábláról és 4 kis kőputábláról van szó. A képviselőtestület hozzájárul Superina javaslatához.

Vio polgármester beszámoló azután a szeptember havi élelmezési ügyekről különösen kiemeli a polentának való kukoricaiszt és a burgonya beszerzése körül fennálló nehézségeket. Az előbbiből többletszöri sürgetésre utnak indítottak Budapestről 10 vaggont, az utóbbiból 180 vaggont helyezett kilátásba mielőbbi szállításra a burgonyaközpont, másik 180 vaggont pedig a kemény téli hideg beállta előtt. Ezzel a 360 vagonnal Fiume évi szükséglete fedeztetet volna, de eddig semmi se jött. A mint itt lesz az első szállítmány, az eladást négy burgonyakereskedőre fogják bízni, a hol élelmiszerjegyek ellenében lehet majd a burgonyát kapni. Ha az élelmezési nehézségek továbbra is fokozódni fognak, a város köztelen lesz olesó városi népkonyhákat felállítani a szegényebb osztály számára.

Superina Jacich azt kérde, hogy miért ad ki a város olajat és zsirt korlátlan mennyiségben. Vio polgármester azt feleli, hogy mivel ugyanis megvan az egész évi mennyiség, a város igyekszik a befektetett pénzt mielőbb visszakapni. De utasítást fog adni, hogy a kivett többletet mindenkinek élelmiszerkönyveskájában jegyezzék be, ne

hogyan az év végéig tulmenjen valaki az öt megillető részre.

Dr. Pálmány Jenő indítványozza, hogy Don Bas kanonokot, ki most ünnepli lelkészkedésének 25 éves jubileumát, nevezék ki véglegesen, polgári iskolai tanári fizetéssel városi hitoktatóvá. Kéri a sürgőség kimondását. Vio polgármester azt feleli, hogy ezt a kérdést előbb a tanácsnak és az iskolaszékeknek kell megtárgyalnia és különben sem hiszi, hogy a dolog keresztül fog menni, mert a kormány az állami iskoláknál is elvileg ellene van a hitoktatók véglegesítésének. A képviselőtestület a polgármester álláspontjához csatlakozik.

Azután áttértek a napirendre s elfogadták a közművek 1915. évi valamint a városi háztartás 1913, 1914 és 1915. évi zárszámadását. Az állandó tanács és a fegyelmi bizottság tagjainak megválasztását a legközelebbi ülésre kellett halasztani, mivel néhány tag távozása folytán a képviselőtestület nem volt már határozatképes számban.

— **A mai földrengés.** Ma hajnalban földalatti morajtól kísért erős földrengés rázkódtatta meg Fiumét. A lakosság nagy része felriadt álmából és várta, nem ismétlődik-e meg a félelmetes rengés. Észlelték is még néhány gyöngye utórengést, de szerencsére nem történt semmi különösebb baj és az emberek hamarosan megnyugodva újból pihenőre tértek. A haditengerészeti akadémia szeizmográfja 3 óra 22 perc és 20 másodpercekor jelezte a földrengést, amely 4 másodpercig tartott. A legnagyobb kilenés 15 milliméter volt. A távolságot a szeizmogram nem állapította meg pontosan.

— **Dr. Stermetzky Lajos halála.** A városban mindenütt őszinte részvétet kelt Dr. Stermetzky Lajos tart. honvédfőhadnagy, pénzügyi segédtitkár hősi halála. Feleségén és kis fián kívül özvegy édes anyja is gyászolja, a ki mint egy pénzügyőri szemléző felesége korán jutott özvegyiségre és csekély, néhány száz koronás nyugdíjából ropant nélkülözések árán nevelte fel és taníttatta fiát, ki most 31 éves korában a legszébb karriernek nézett elébe. Mikor Stermetzkynek nemrég felesége azt írta, hogy itthon a pénzügyigazgatóságnál nagyon megszorodott a munka s ajánlotta neki, hogy tegyen lépéseket katonai felmentése végett, a hős főhadnagy önérzetesen azt felelte vissza, hogy a hazának nagyobb szüksége van reá a lövészárkokban mint a pénzügyigazgatóságnál. Géppuska-osztag parancsnoka volt és osztaga élén, bátran szembenézve a halállal, halt meg.

— **Zálogházi tárgyak árverése.** A városi zálogház ez uton figyelmezteti az érdekelteket, hogy a még nem hosszabbított zálogtárgyak elárverezése e hó 23-án lesz. A kik 1913 december 31-ike előtt lejárt kamataik lefizetésével el akarják kerülni tárgyaik eladását, már most tegyék ezt meg, mert a zálogháznak igen redukált személyzete van s így a torlódások a legutolsó napokban elkerülhetetlenek lesznek.

— **Hadmentességi adó.** Igen kevesen vannak most már, akik hadmentességi adót fizetnek. A városi tanács figyelmezteti ezeket, hogy a múlt évre kivetett hadmentességi adó jegyzéke 8 napon át megtekinthető a városi adóhivatalnál, a hol az esetleges felszólalásokat is be lehet kellő időben nyújtani.

— **A felültetett mentők.** Az éjjel ismeretlen egyén telefonon értesítette a mentőket, hogy az Industria uton egy ember súlyosan megsebesülve fekszik a földön. A mentők kivonultak, de sehol az uton nem találták meg a sérült embert. Ugy látszik, hogy valami ostoba egyén felültette a mentőket, nem gondolva meg, hogy az alatt a város másik részében igazán szükség lehet az amugyis kisszámú mentőszemélyzet segítségére.

— **Elgázolt kisfiu.** Weisz Lázár, a Gelsi utcában lakó 12 éves iskolásfiú tegnap reggel egy bérkocsis elgázolta a Deák fasorban. Jobb karján és teste több részén megsérült s a mentők vitték a kórházba. Egy pénzügyőr, a ki tanuja volt az elgázolásnak, elmondta, hogy a fiu maga okozta szerencsétlenségét, a mennyiben pajkosságból ismételtén átszaladt az uttesten közvetlenül a lovak előtt.

× **Emlékezetes számok,** különös álmok, fontos dátumok mindig befolyással voltak az emberre. Hányszor hozott már szerencsét a számok csoportosítása! Különös varázserője van némely számnak! Kisérlelje meg szerencsésjét, írjon Kiss Károly és Tsa bank háznak, Budapest Kossuth Lajos u. 13., hol egy külön osztály azonnal megküldi a vonatkozó utbaigazítást.

## Legujabb.

### A BUDAPEST GANZ-DANUBIUS HAJÓGYÁR KIGYULLADT.

BUDAPEST, okt. 14. A Ganz-Danubius budapesti hajógyára az éjjel kigyulladt és még mindig ég. A tűz a monitorok osztályában ütött ki. A helyszínén azonnal megjelentek a főváros összes tűzoltói és a legnagyobb erőfeszítéssel dolgoznak a tűz tovatérjedésének meggátlásán.

### MEGSZALLTUK MAROSHEVIZET ÉS GYERGYÓSZENTMIKLÓST.

BUDAPEST, okt. 14. A gyergyói mendencében Arz tábornok csapatai az ellenség hosszas ellentállása után megtörték a román csapatok makacs kitartását és most már a harmadik román hadsereget is mindenütt visszavonulásra készítették. A göngnyei havasokon túl osztrák-magyar csapatok átlépték a Maros folyót, Maroshevizet megszállták és a legészakibb román szárnyat is állásainak feladására készítették. Itteni térhódításunknak, valamint Csikszereda visszafoglalásának eredményeként a románok tegnap Gyergyószentmiklóst is kiűritették.

### OLASZ SEGÍTSÉG ROMÁNIÁNAK.

LUGANO, okt. 14. Az adriai olasz kikötőkben vasárnap óta megszünt minden forgalom. Azt hiszik, hogy négy esapatszálítmány indul Szalonikibe, mert az olaszok így akarnak segíteni Romániának.

### A GÖRÖG FLOTTA NAGYSÁGA.

HAGA, okt. 14. A görög hadiflotta lefoglalása folytán az antánt a következő hajókat vette birtokba: 35.500 összes tonnátalmu négy csatahajót, egy cirkálót, négy ágyunaszádót, két aknarakót, tizenöt torpedóvadászahajót, 17 torpedónaszádót és két

tengeralattjárót. Leszereltek, de át nem adtak három, egyenként 10.100 és két, egyenként 13.000 tonnás csatahajót.

### AZ ANTANT ÉS A GÖRÖG HADSEREG.

LONDON, okt. 14. A Morningpost jelenté, hogy a szövetségesek még ebben a hónapban a görög hadsereg átadását is kérendik.

### VIZSGÁLAT AZ ANGOL FELMENTÉSEK MIATT.

ROTTERDAM, okt. 14. Londonból jelentik: Lloyd George az alsóházban kijelentette, hogy Anglia elegendő embertartalékkal rendelkezik. A felmentettek száma nagy. A dologban vizsgálatot indít. Franciaországban a felmentettek száma százazrekre, Angliában pedig milliókra megy.

### A CSÁSZÁR A FŐHADISZÁLLASON.

BERLIN, okt. 14. A császár a nagy főhadiszálláson fogadta a semleges államok katonai attaséit, akik a keleti harctérről a román harctérre mentek.

### SVÉDORSZÁG HADI KÉSZÜLŐDÉSE.

STOCKHOLM, okt. 14. A napokban megkezdődött az első osztályu (43 éven felüli) és a második osztályu (37 éven felüli) népfelkelők sorozása. Az alkalmasakat azonnal behívták fegyveres szolgálatra.

### A KÉTSÉGBEESETT GÖRÖG KIRÁLY.

ATHÉN, okt. 14. A görög király egy diplomata előtt így nyilatkozott: „Inkább vesztsem el trónomat, mint hogy Görögországot veszedelembe sodorjam. MEG VAGYOK GYŐZŐDVE, HOGY ROMANIA 14 NAP MULVA NEM LESZ TÖBBÉ. Ha Görögország Románia meghódítása után háboruba menne, a német sereget ellenünk küldik és Görögország is Szerbia sorsára jutna.

Kiadótulajdonos: „A Tengerpart” lapkiadóvállalat (Murai Jenő).

Nyomatott: Zustovich Elemér „Polinnia” nyomdájában.

### Fenice moziszinthez - Firenze.

Ma: Szappanbuborékok.  
Főszereplő Desmond Olga.  
Teddy és a divatárusnő 3 felv.

Nemzetközi  
**halottszállítási iroda**  
Budapest, VI., Andrassy-u. 11.  
Telefon 167-30.  
**Exhumál gyorsan és olcsón.**  
Minden felvilágosítást készséggel ad.

**Ujságáruló rikkancsot**  
jó keresettel felvesz „A Tengerpart” kiadóhivatala

ADAKOZZUNK

— a magyar Vörös-Kereszt Egyletnek! —

Ajánljuk tisztelt vevőinknek hogy szükségletüket női ruhaszövetekben, bársonyokban, barchentben, fehérműben, kötött áruban stb.

**már most**  
fedezték.

Tisztelettel

**WEISS M.**  
Fiume,

Corso Francesco Giuseppe 11.

Trieszt Bécs.  
Corso 7, 9, 11

**Szabott árak!**

**Dr. Palócz** k. egészségügyi tanár  
v. kórházi specialista orvos  
Budapest, IV. Károly-körút 2. sz.

Sok évi óriási speciális praxisa folytán teljes biztonsággal felismeri és kigyógyítja úgy férfiaknál, mint nőknél a titkos és nemibetegségeket, valamint az azokból származó összes bajokat. Rendel hétköznapokon d. e. 10—12, d. u. 3—5 óráig. Ha személyesen lehetetlen volna megjelenni, válaszbelleges levélre szívesen ad díjtalan felvilágosítást afelől, hogy otthoni kurával hogyan szabadulhat meg gyökeresen a bajától.

**POLEINER JÁNOS**  
FIUME Via della Torre 1  
(a görög templommal szemben).

Bátorkodom a n. é. hölgyközönséggel tudatni, hogy az összes **őszi ujdonságok** megérkeztek:

**Selymek** ruhákhoz és bluzokhoz modern színekben.

**Felszerelések** mint: gombok, passzományok, fonatok, prémdiszítás, szalagok, bordűrök, gallér, nyokfodor, arefátyol stb. nagy választékban.

**Harisnyák** és keztük jutányos áron.

Egy tétel **csipke és himzés** igen alacsony árakon.

**Csak havi**  
**1 kor. 50 fillérbe**

kerül „A Tengerpart” házhoz szállítva tisztviselőknek, altiszteknek és munkásoknak. Előjegyzések bármely naptól kezdve „A Tengerpart” kiadóhivatalában Via Clotilde 4 félemelet (12. sz. telefon) eszközölhetők.

Világszerte utánozzák a Szent István Duplamalátásört de sikertelenül, mert minősége páratlan és utolérhetetlen. Óvakodjék tehát az értéktelen utánzatoktól, s kérjen mindenütt kifejezetten Szent István Duplamalátásört és ügyeljen mindenkor a



védjegyre.  
Gyártja: A Kőbányai Polgári Serfőző Részvénytársaság.  
Kapható: Friss töltésű palackokban minden fűszer és csemege üzletben.  
Poharankénti kimérés minden előkelő étteremben.

**MONATH ELLA**

okl. zongoratanítónő Via Caserma 4., III emelet.

**Catti György utóda**

cs. és kir. udvari szállító  
**GYOGYSZERTÁRA**  
a városi torony mellett

Ajánlja magát minden orvosi rendelés a zonnai és exakt elkészítésére. Kapható minden gyógyszerészeti különlegesség, gyógyszerpapírok, az összes ásványvizek, toalettcikkek szépítőszerek stb. stb.

**8 fillér**

egy lev. lap, a költsége ha főárjegyzékemet kéri, melyet kívánatra díjtalanul küldök.



**Első óragyár, Konrad János cs. és k. udv. szállító, Brűx, 1111 sz. (Csehország).**

Nikkel v. acél horgony-órák K. 6.—, 7.—, 8.—, „svajci Roskopf”-horgonyművel K. 7.—, 8.—, 9.—. Háboru-émlékórák nikel v. acél K. 11.—, 12.—. Hadi rádiumórák nikel v. acél K. 12.—. Tömör ezüst-órák remont. K. 19.—, 20.—. Ébresztő, asztali és fali órák nagy választékban legolcsóbb árakon. 3 évi írásbeli jótállás. Szétküldés utánvétellel. Kockázat nincs! Kicszerelés megengedve vagy pénz vissza.

**Előfizetőink figyelmébe!**

Kérjük mindama előfizetőinket, kik előfizetésükkel hátralékban vannak, szíveskedjenek az esedékes összeget posta útján, küldőnecel vagy személyesen kiadóhivatalunkhoz Klotild utca (Via Clotilde) 4. szám I. emelet juttatni, mivel személyzetünk nagy része bevonult a katonasághoz és nincs módunkban a nyugtákat valamennyi előfizetőnknek házról-házra kitűzés végett elhenni.

**BUDAI**

SZÁLLODA ÉS KÁVÉHAZ  
FIUME, DEÁK-KORZO.

50 szoba

Estéknként **elsőrendű szalonzenekar** hangversenyez.

Kifűnő kávéházi italok és ételek. Bel- és külföldi lapok.

Tulajdonos **BUDAI KAROLY**

**KÖNYVELÉS**

magyar-német

**LEVELEZÉS**

mindenfélé

**IRODAI-MUNKÁK**

elvégzésére ajánlkozik olcsón délutáni, vagy esti órákra egy **elsőrendű munkaező**. Hadvonult tisztviselők helyettesítésére kiválóan alkalmas. Cim a kiadóhivatalban.

**ADAKOZZUNK**

— a Magyar Vörös-Kereszt Egyesületnek! —

**Uj női, uri- és gyermek divatüzlet**

Schönberger K. Corso Fr. Giuseppe 24

Raktáron tartok legújabb **modell Blousokat**, bársony, crepe de Chine, selyem, étamin és gyapjuszövetből. Különbféle alaku **gallér és nyakdiszek**. **Szolid készítményű női fehérmű szövött áru**, első rendű gyártmányu **bőrkeztük**, női és gyermek Clotts és battist **kötények**, selyem **juponok**, különféle minőségű **esernyők**. **Csipke**, szallag, rüsch, **organdis himzés**, tüll, organdis és gummi szallag méter számra.

Pontos lelkiismeretes kiszolgálás.

A. t. közönség szíves pártfogását kéri

SCHÖNBERGER K.